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 Základní informace: 
 
Rozsah: 
1 hodina přednáška / 2 hodiny semináře; 4 kredity dle standardu ETCS 
 
Ukon čení: 
Kolokvium 
 
Prerekvizity:  
Z2011 Metody geografického výzkumu 
 
Cíle předmětu: 
Hlavním cílem předmětu je seznámení s kvalitativní metodologií aplikovanou zejména ve výzkumu 
geograficky relevantních jevů. Předmět se zaměřuje na základní pravidla kvalitativního výzkumu, 
podává přehled vybraných metod sběru a zpracování kvalitativních prostorových dat a pomocí 
interaktivní výukové metody dramatické výchovy zprostředkovává posluchačům přímou zkušenost s 
těmito vybranými výzkumnými metodami přímo z výzkumníkovy perspektivy. Studenti si v rámci 
cvičení touto cestou osvojí obecné vědecko-výzkumné kompetence i zcela konkrétní techniky 
především sběru a zpracování kvalitativních dat. 
 
Osnova p ředmětu: 
I. část: Rozdíl mezi kvantitativní a kvalitativní metodologií 
 
1. obecné rozdíly mezi kvantitativní a kvalitativní metodologií (induktivní a deduktivní přístup) 
2. prvky sociální teorie – paradigma, teorie, pozorování, fakta, koncepty, proměnné, hypotézy 
3. paradigmatické ukotvení kvalitativního výzkumu (hermeneutika, fenomenologie…) 
4. formulace výzkumného problému, výzkumného tématu a výzkumné otázky (zakotvená teorie) 
 
II. část: Pozorování 
 
5. nestrukturované pozorování lokality 
6. strukturované pozorování lokality 
7. rytmicita místa 
8. metoda mentálních map 
 
III. část: Interview 
 
9. tvorba výzkumných otázek 
10. interview – strukturované, semistrukturované, nestrukturované, expertní, skupinové 
11. kódování, transkripce a čištění dat 
12. aplikace metod sběru dat přímo v terénu a reflexe jejich provedení 



Metody hodnocení: 
Pro úspěšné zakončení předmětu každý posluchač provede na vybrané téma vhodně zvolenou 
metodou sběru dat šetření s jediným komunikačním partnerem, z tohoto šetření pořídí záznam a ten 
následně přepíše a vyhodnotí. Pro zdárné ukončení předmětu každý student v průběhu semestru 
zároveň přečte tři povinné texty a z každého z nich vypracuje stručné shrnutí. Závěrečné zakončení 
bude kolokviální rozprava nad zpracovanými daty. 
 
Kontakty: 
RNDr. Robert Osman, Ph.D. 
Geografický ústav PřF MU 
pracovna: 02008, konzultační hodiny viz osobní stránky v ISu 
http://is.muni.cz/osoba/80142?fakulta=1431;obdobi=4966 
e-mail: osman@mail.muni.cz 
tel: (+420) 549 498 010, (+420) 739 434 012 
 
RNDr. Ondřej Šerý, Ph.D. 
Geografický ústav PřF MU 
pracovna: 02008, konzultační hodiny viz osobní stránky v ISu 
http://is.muni.cz/osoba/184504?fakulta=1431;obdobi=4966 
e-mail: ondrej.sery@mail.muni.cz 
tel: (+420) 549 497 187, (+420) 775 970 359 
 
 
 Obsahové a časové rozvržení p ředmětu: 
 

Datum P  Týden  Forma  Téma 

23. 2. 1. 

P 

a 

Úvod I. 
Rozdíly mezi sociálními a přírodními vědami. Hermeneutika, dvojí 
hermeneutika. Jazyk laických aktérů a jazyk sociálních věd. 

C 

 

Úvod I. 
Požadavky na úspěšné ukončení předmětu. Struktura a 
harmonogram semestru, semestrální práce. Možnosti použití 
kvalitativní metodologie v bakalářských, případně magisterských 
pracích. 

2. 3. 2. 

P 
a 

Co to je kvalitativní metodologie? 
Rozdíly mezi kvalitativní a kvantitativní metodologií. 

C 

a 

Paradigma v kvalitativním výzkumu 
Základní filosofické ukotvení kvalitativní metodologie: hermeneutika, 
fenomenologie, sociální konstruktivismus. 

9. 3. 3. 

P 

a 

Výzkumné designy: zakotvená teorie 
Prvky sociální teorie: paradigma, teorie, pozorování, fakta, zákony, 
koncepty, proměnné, hypotézy. Úvod do zakotvené teorie. 

C 

a 

Ukázka použití zakotvené teorie 
Konkrétní příklad vynořující se teorie na příkladu výzkumu 
prostorovosti „vozíčkářů“. 

16. 3. 4. 

P 

a 

Ukázka použití kvalitativní metodologie v geografii  
Konkrétní příklad aplikace semistrukturovaných rozhovorů při 
geografickém výzkumu. 

C 

a 

Videoukázka kvalitativního výzkumu v geografii 
Záznam přednášky o výzkumu kvalitativního geografického 
výzkumu. Diskuse nad záznamem. 

23. 3. 5. 

P 

a 

Interview 
Rozdílné podoby interview, základní vlastnosti interview, obecné 
zásady vedení interview, diskuse. 

C 

a 

Nestrukturované interview 
Zásady vedení nestrukturovaného interview, nácvik vedení 
nestrukturovaného interview, diskuse. 



30. 3. 6. 

P 

a 
a 

Validita a reliabilita 
Validita a reliabilita v kvalitativním výzkumu, různé způsoby 
ověřování validity a reliability. 

C 

a 

Výzkumná otázka 
Rozdíl mezi výzkumným problémem, tématem a otázkou, formulace 
vlastní výzkumné otázky, diskuse. 

6. 4. 7. 

P 

a 

Zhušt ěný popis a terénní poznámky 
Práce v terénu, terénní poznámky, go-along research. 

C 

 

Semistrukturované interview 
Zásady vedení semistrukturovaného interview, nácvik vedení 
semistrukturovaného interview, diskuse. 

13. 4. 8. 

P 
a 

Etika kvalitativního výzkumu 
Vybrané etické otázky spojené s kvalitativním výzkumem. 

C 

 

Zadání semestrální práce 
Ukázka celého průběhu interview, představení tematické struktury 
interview, přípravná fáze interview, základní představení softwaru 
InqScribe, zadání semestrální práce, provedení jednoho 
semistrukturovaného rozhovoru na vybrané téma. 

20. 4. 9. 

P 

 

Pozorování 
Pozorování cílené, záměrné, participační, nestrukturované. Základní 
strategie pozorování, úskalí pozorování. 

C 

 

Nestrukturované pozorování 
Zásady provádění nestrukturovaného pozorování, nácvik 
nestrukturovaného pozorování, diskuse. 

27. 4. 11. 

P 

a 

Mentální mapy 
Vývoj konceptu mentálních map, způsoby jejich použití, kritika 
konceptu mentálních map, mentální mapa Lynchovského typu. 

C 

a 

Úvod do mentálních map 
Kresba mentální mapy, praktické zkušenosti s vedením rozhovoru za 
použití mentální mapy, diskuse. 

4. 5. 12. 

P 

a 

Textuální analýza  
Metody textuální analýzy: obsahová, tematická, diskurzní. Možnosti 
další práce s textem. Různé typy kódování textu, otevřené kódování, 
axiální kódování, selektivní kódování, diagramy, třídění záznamů a 
diagramů. 

C 

a 

Diskuse semestrálních prací 
Diskuse problémů vzniklých v průběhu pořizování a zpracovávání 
vlastního interview, vyjasnění případných nejasností, diskuse 
způsobů případných řešení. 

11. 5. 13. SAMO 

 

Samostudium – tematická a obsahová analýza 
Práce ve skupinkách cca po 4 lidech. Prostor na zpracování základní 
tematické a obsahové analýzy všech rozhovorů příslušné skupinky. 

18. 5. 14. SAMO 

 

Samostudium – tematická a obsahová analýza 
Práce ve skupinkách cca po 4 lidech. Prostor na zpracování základní 
tematické a obsahové analýzy všech rozhovorů příslušné skupinky. 

 15. C 
 

Kolokvium  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
a 

 Povinná literatura: 
 
V průběhu semestru je nutné postupně přečíst 3 texty v češtině a z každého sepsat krátké shrnutí a 

zhodnocení. To odevzdat v příslušném termínu do připravené odevzdávárny ve studijních materiálech. 

 

• Shrnutí kapitoly z knihy Jak se vyrábí sociologická znalost od Miroslava Dismana je nutné 

odevzdat do 8. 3. 2017 do 23:59 . 

• Shrnutí kapitoly z knihy Kvalitativní výzkum v pedagogických vědách od Romana Švaříčka a 

Kláry Šeďové je nutné odevzdat do 29. 3. 2017 do 23:59 . 

• Shrnutí kapitoly z knihy Základy kvalitativního výzkumu od autorské dvojice Strauss a 

Corbinová je nutné odevzdat do 12. 4. 2017 do 23:59.  

 

Čtvrtá položka v seznamu povinné literatury pak má odlišný charakter a není z ní nutné sepisovat 

shrnutí (Ako robiť kvalitatívny výskum). Jedná se o seznam grafických značek používaných při 

přepisech terénních poznámek/rozhovorů, které se Vám budou hodit při řešení semestrální práce. 

 

[1] DISMAN, Miroslav. Jak se vyrábí sociologická znalost: příručka pro uživatele. Praha: 

Karolinum, 2000. s. 283-321. 

[2] ŠVAŘÍČEK, Roman, ŠEĎOVÁ, Klára. Kvalitativní výzkum v pedagogických vědách. Praha: 

Portál, 2007. s. 83-141. 

[3] SILVERMAN, David; ŠTULRAJTER, Martin. Ako robiť kvalitatívny výskum : praktická príručka. 

Bratislava: Ikar, 2005. s. 310-311. 

[4] STRAUSS, Anselm; CORBINOVÁ, Juliet. Základy kvalitativního výzkumu: postupy a techniky 

metody zakotvené teorie. Boskovice: Albert, 1999. s. 42-52. 

 
a 

 Semestrální práce:  
 
V rámci semestru každý student provede jeden semistrukturovaný rozhovor na zadané téma, pořídí 

z něj záznam, ten pomocí softwaru F4 přepíše do textové podoby, okóduje jej a pomocí softwaru 

Atlas.ti provede základní obsahovou analýzu. V první části semestru tak bude úkolem studenta pouze 

získat vhodného komunikačního partnera pro rozhovor. Podrobné zadání semestrální práce proběhne 

na cvičení 13. 4. 2017. Do konce dubna, konkrétně pak do 30. 4. 2017 bude nutné odevzdat pořízený 

záznam rozhovoru. Do 21. 5. 2017 pak výsledky obsahové analýzy. 
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